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Адаптация студентов в вузе является одной из центральных проблем высшего образования. Это связано с рядом причин: уровнем готовности студентов, поступающих в вузы, особенностями адаптации иногородних студентов, с формированием профессиональной идентичности, уровнем мотивации. От эффективности управления адаптацией студентов зависит и эффективность их подготовки. Психолого-педагогическая поддержка необходима студентам на разных этапах обучения: в первые месяцы учебы, при освоении новых форм обучения и учебных дисциплин, при профессиональном самоопределении. 

В свою очередь, управление адаптацией студентов основывается на системе психолого-педагогического мониторинга за социальной, учебной и профессиональной адаптацией. Психолого-педагогический мониторинг представляет собой форму организации сбора, хранения, обработки и распространения информации о деятельности определенной образовательной системы, обеспечивающую непрерывное слежение за ее состоянием и прогнозирование ее развития (В.Г. Алямовская). Его основная цель – коррекция образовательной деятельности, условий образовательной среды для предупреждения возможных неблагоприятных следствий. 
Ведение мониторинга на базе информационных систем и его автоматизация необходима, так как для получения качественной информации важно использовать большое число параметров, целый спектр процедур диагностики, методы интерпретации, визуализации, при том, что студенты обучаются по разным направлениям, а информация должна быть оперативно использована. 
Имеющиеся системы ограничено справляются с требуемым функционалом. Имеющиеся Отечественные разработки лабораторий не полностью удовлетворяют нуждам: они рассчитаны на профессиональный отбор и не позволяют вести базу данных студентов на всем протяжении обучения; оперировать одновременно результатами анкетирования, психологической диагностики и знаниевого тестирования. Также они не позволяют изменять набор методик для диагностики и управлять процессом интерпретации, обновлять нормы, совершенствовать математическую обработку.
В ЯрГУ им. П.Г. Демидова разрабатывается автоматизированная система психолого-педагогического мониторинга адаптации студентов в вузе. 
Задачи по ее разработке включают в себя  выработку теоретической модели мониторинга адаптации, выделение системы показателей и факторов; создание диагностических методик и процедур для измерения адаптации и адаптированности; проектирование и внедрение программной среды для автоматизации системы мониторинга.
Реализация проекта основывается на наработках нескольких лет исследования адаптации студентов коллективом под руководством А.А. Смирнова, доцента кафедры педагогики и педагогической психологии ЯрГУ: определены показатели и факторы, выделены механизмы и этапы адаптации студентов; разработаны психодиагностические инструменты, рассчитаны математические модели для прогноза адаптации; разработаны и внедрены в учебный процесс формы профилактики и коррекции адаптированности студентов, проведена юридическая экспертиза системы мониторинга в соответствии с законом о персональных данных и приведение процедур работы к требованиям законодательства. 

Для решения поставленных задач на разных этапах работы использован комплекс разнообразных методологических подходов, методов и методик сбора и обработки информации: анкетирование, психологическая диагностика, процедура психометрической проверки методик, методы статистической обработки эмпирических данных (расширенный набор с использованием регрессионного анализа, системного анализа, определения причинно-следственных связей), анализ документации, контент-анализ, эксперимент, прогнозирование, моделирование, программирование платформы системы мониторинга и пользовательского интерфейса.

Программная оболочка и интерфейс для системы мониторинга разработаны на основе платформы Psychometric Expert, созданной ярославской компанией «Интроспекция».
Концептуально разработанную систему мониторинга можно представить как следующий алгоритм:
Основой мониторинга является база данных студентов, в которой они распределены по курсам и группам. Для каждого студента в ней ведется личное дело, в котором отражаются необходимые параметры: социально-демографические показатели (возраст, пол, город), данные об окончании школы и подготовки к вузу; динамическая информация, пополнение которой в ведется по семестрам, включающая успеваемость, данные психологической диагностики, показатели научной и внеучебной активности. База данных позволяет собирать и хранить информацию о студентах, обращаясь к ней в процессе мониторинга. 
На основе указанных параметров строится автоматизированная интерпретация результатов, выделение групп риска и групп сопровождения.
Мониторинг осуществляется с шагом в один семестр. Он включает в себя психологическую диагностику, анкетирование для обновления динамической информации, данные об эффективности коррекционных и профилактических мероприятий. Диагностические процедуры основаны на выделенной системе показателей.
Данные семестровой диагностики используются для автоматического  формирования групп риска студентов на основе разработанных норм методик и прогностических математических моделей, которые учитывают как развитие отдельных показателей, так и их связи и взаимовлияние.

Данные также используются для выявления общих тенденций, на основе анализа которых формируются коррекционные и профилактические мероприятия в отношении студентов, находящихся в группах риска. При этом групп риска несколько: в зависимости от этапа обучения, типа отклонения или прогноза на отклонение в процессе учебной, социальной, профессиональной адаптации. 
По проведении мероприятий диагностика повторяется (после их окончания и отсрочено), данные заносятся в систему и анализируются в ней на предмет эффективности того или иного мероприятия. Процедуры вноса данных, их математической обработки и первичной интерпретации автоматизированы.
В систему мониторинга заложена возможность использования знаниевых тестов и их проведение наряду с психологической диагностикой в семестре для анализа знаний по учебным дисциплинам и зависимости их уровня от развития личностных качеств.
Помимо указанных действий, мониторинг включает в себя анализ групп студентов, отобранных по определенным показателям или их совокупностям. Например, ведется мониторинг за адаптацией иногородних и местных студентов. На основе полученных данных вырабатываются меры по повышению адаптированности.
Сопровождение студентов ведется в реальном масштабе времени. При этом существует возможность сопровождать и конкретные учебные группы, сравнивать их адаптированность между собой и с собой на разных семестрах, формировать отчеты по уровню адаптированности, эффективности коррекционных и профилактических мероприятий или просто запрашивать общую статистику по контингенту студентов, используя необходимые условия отбора.
Для выполнения дополнительных операций данные из системы можно переносить во внешние приложения: графические, табличные, текстовые редакторы.
Представленная система мониторинга  внедрена и проходит проверку на факультете психологии ЯрГУ им. П.Г. Демидова и может быть транслирована на другие факультеты, в перспективе – вузы. Система настраивается под задачи мониторинга: заложена возможность изменять фиксируемые параметры,  методы диагностики, нормы, условия отбора в группы риска, ведомые группы и др.
Дальнейшее направление развитие системы относится к созданию комплекса мониторинга за формированием компетентностей студентов (общекультурных и профессиональных) согласно государственным образовательным стандартам нового поколения. 
Компетентности являются теми результатами образовательной деятельности, которые должны быть достигнуты за период обучения.  Наличие системы, позволяющей измерительно судить об уровне их сформированности позволит определять и уровень успешности подготовки.
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