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Политическая ситуация в России после думских и президентских выборов 2007-2008 гг.
В политическом процессе современной России существенно возрастает место и роль выборов, как важнейшего демократического института выражающего интересы и ожидания населения страны. Анализ прошедших выборов и их влияние на общественно-политическую жизнь позволяет сделать некоторые выводы и прогноз на будущее. 

Прежде всего, выборы подтвердили, что большинство современных российских избирательных стратегий, тактических приемов и технологий воздействия на избирателей основаны на манипуляции и нацелены на формирование имиджей кандидатов, отвечающих доминирующим в массовом сознании стереотипам. Можно говорить об определенном росте политической культуры граждан, приобретении ими навыков распознания фальши, невыполнения заявленных обещаний и программ. В обществе формируется система базовых ценностей, связанных с представлениями о современной политической ситуации. С другой стороны, можно говорить об определенном разочаровании в институте выборов и механизмах их проведения, проявления абсентеизма.
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Выборы показали абсолютное лидерство партии «Единая Россия», ее большой отрыв от других политических партий. Единая Россия позиционировала себя как партия конкретных дел. Победа «Единой России» на думских выборах – подтверждение отношения к плану В. В. Путина, укрепление власти президента. Особенно это проявилось на президентских выборах и в итогах голосования. 
Президентские выборы предоставили карт-бланш российским властям и лично Д. А. Медведеву, который занял первое место во всех электоральных структурах и фактически явился безальтернативным кандидатом на выборах президента Российской Федерации 2 марта 2008 года. Прошедшие выборы можно рассматривать как диалог власти и населения, который привел к существенным изменениям в поведении правящей элиты. В депутатский корпус вошли большой группой представители партии власти «Единая Россия». Причины победы «Единой России» на выборах 2007 года не только административный ресурс, доминирование на федеральных и региональных каналах, но и способность партии к внутренней консолидации. Призывы президента  поддержать «Единую Россию» убедительно показали, что на сегодняшний день в РФ нет более организованной партии. В тоже время итоги прошедших выборов предполагают ускорения работы по созданию подлинной партийной системы. Многопартийность в России пока определяется как сумма партий, а не как система партий и блоков. Это будет отвечать и задачам формирования в стране подлинного гражданского общества и его институтов. Население РФ в целом ощущает происходящую трансформацию политической системы, однако, процессы партийного строительства на мой взгляд, происходят таким образом, что основная часть общества оказалась вне их. Самым большим недостатком формирования обновленной политической системы является то, что не произошло осознания большей частью населения, роли общественных организаций для формирования гражданского общества. Сегодня, как и раньше в истории России, государство само формировало институты гражданского общества, а не наоборот. Доминирование государства в большинстве сфер общественной жизни создает условия для отчуждения общества от власти, роста политической апатии, ориентации на удовлетворение только собственных, частных интересов. Безраздельное и непосредственное участие государства в политике стало в купе с другими причинами тормозом для проявления общественной активности основы социальной структуры общества – российского среднего класса.

В межвыборной политической ситуации в стране от властных структур требуются серьезные усилия по развитию непосредственных контактов, постоянного общения между представителями политических групп и партий, с целью выявления и выражения интересов различных социальных слоев общества, защиты их интересов. 
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