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А.Киселева, Е.А. Чубина (Москва)

СОМАТИЧЕСКИЕ ФРАЗЕОЛОГИЗМЫ В РЕЧИ СТУДЕНТОВ
Известно, что соматическая фразеология – один из древнейших пластов фразеологии, он непосредственно связан с восприятием мира, его познанием. Например, рука являлась для наших предков мерилом мира, принадлежащего к личной зоне: под рукой, рукой подать. Значение близкого расстояния выражается здесь не с помощью пространственных категорий, задействованным является соматический компонент. 

Не только пространственная, но и временная ориентация не обходилась без соматического компонента: на носу (скоро), например, на носу летняя сессия; за спиной – за спиной три класса образования. 

Современный студент чрезвычайно активен в использовании соматической фразеологии. Этот пласт постоянно пополняется. Поздно пить боржоми, когда почки отвалились - об утраченных возможностях, флаг в руки, барабан на шею, косточки в зубы, биноклем под зад – ироническое пожелание успеха, глаза на независимой подвеске – о внешности, пальцы веером, сопли пузырями (бульбами), попа по асфальту – характеристика поведения. 
Мы провели небольшой эксперимент. Нами были опрошены студенты разных специальностей (21 человек: 13девушек, и 8 юношей, возраст от 19 до 21 года), им было предложено вспомнить и записать известные устойчивые выражения с соматическим компонентом. (В традициях современной науки понятие фразеология мы трактовали широко, включая сюда и собственно идиомы, и речевые штампы, и поговорки, и крылатые слова). Всего было зафиксировано 364 ФЕ (ФЕ – фразеологические единицы). 

Анализ результатов показал следующее: девушки вспомнили 297ФЕ, юноши – 67 ФЕ. В среднем на одну девушку приходится 23 единицы, на одного юношу – 8 единиц. Частотность употребления ФЕ у девушек в 3 раза выше. Мы предполагаем, что это объясняется стремлением девушек к большей образности, выразительности, красочности в речи, возможно, лучшим знанием национальной культуры и национального языка. 
В зафиксированных нами ФЕ встречаются номинации практически всех частей тела: макушка, лоб, глаза, уши, рот, нос, щёки, губы, темечко, голова, лицо, язык, зубы, шея, грудь, плечи, руки, пальцы, локти, живот, попа, ноги, колени, пятки, а также внутренних органов: мозг, лёгкие, сердце, почки, печень, желудок, кишки, челюсть, кости, нервы, жилки, вены. 

Проанализировав частоту употребления отдельных соматических компонентов, мы пришли к выводу, что лидером является компонент глаз: глаза в кучу, глаза по ложке (по 5 копеек, по блюдцу) (выражение сильного удивления, изумления), глаза на лоб лезут, семь склянок мне в глаз (выражение сильного негодования по поводу того, что собеседники не верят в правду сказанного), глаза разбегаются, строить глазки, поросячьи глазки, ни в одном глазу, глаз-алмаз, особо - бес в ребро, челюсть в стакан, седина в бороду, глаз на салфеточку; разуй глаза – откинь сандалии и другие. 
На втором месте по частоте употребления голова: жизнь бьёт ключом и всё по голове; в голове одна извилина, и та прямая; на всю голову отмороженный; ничего в голову не лезет; неудобно трусы через голову надевать и др. 
На третьем месте по частоте употребления уши: уши греть; уши в трубочку; уши развесил; уши от ног; ноги от ушей; падать на уши (врать), ушами шевелить; собери свои локаторы (хватит подслушивать), уши натирает (о большой обуви). 
Далее по нисходящей: попа (зад) - 
сиять, как голый зад при луне; подвинь (подними) свой бампер (попу) и другие; ноги- ноги в зубы (и пошёл); ноги как спички; ноги как медвежьи лапы; ноги колесом; зубы - улыбка в 32 зуба; зубы на полку; грызть землю зубами, мозг – парить мозг, рушить мозг, выносить мозг, мозги сварились (кипят), вскрытие мозгов, вынос мозга, прессовать мозг, что ты мне мозги ешь, не грузи (не взрывай) мой мозг.
 Представим «рейтинг популярности» ФЕ:

 
Вынос мозга – частотность употребления 14.7 %

 
Ни в одном глазу – частотность употребления 10.5 %

 
Играть на нервах – частотность употребления 10.5 %

 
Лапшу вешать на уши – частотность употребления 8.4 %

 
Руки не из того места растут (из попы) – частотность употребления 8.4 %

 
Поздно пить боржоми, когда почки отвалились – частотность употребления 8.4 %

 
Раскатать (закатать) губу – частотность употребления 8.4 %

 
Бежать сломя голову – частотность употребления 8.4 %

 
Пальцы веером - частотность употребления 8.4 %

Приведенные выше примеры свидетельствуют, без сомнения, о разнообразии соматической фразеологии. Если говорить о лексико-семантических группах ФЕ, то представлены практически все:

· характер: дай палец, руку по локоть откусит, 
· физическое состояние: продрогнуть до костей
· чувство-состояние: бес в ребро, челюсть в стакан, седина в бороду, глаз на салфеточку
· качественная характеристика человека: 
на всю голову отмороженный
· умственная деятельность: 
в голове одна извилина, и та прямая
· портрет: губки бантиком, бровки домиком; три волосины на голове; поросячьи глазки
· действия и поступки человека: руки чешутся.
Резюмируя сказанное, отметим, что пласт соматических фразеологизмов постоянно пополняется. Не только древний человек, но и современный студент активно ассоциирует мир с собой, а явления мира - с частями своего тела. 

