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Метод проектов относится к инновационным педагогическим технологиям, значимым для   профессионального самоопределения будущего учителя. Он представляет собой способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы (технологию), которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым результатом. Данный метод всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся  Проекты бывают различных типов: творческие, информативные, исследовательские и др. Выполняя проекты, студенты приобретают новые знания и умения, учатся интегрировать их, развивают личностные и коммуникативные навыки, овладевают основами проектной технологии. Результатом выполненных проектов является реализованный на практике объект проектирования  и освоенные в ходе проектной деятельности компетенции [1]. 

Компетенции классифицируются на универсальные и профессиональные. Среди универсальных компетенций выделяются следующие три группы: общенаучные ОН (способность приобретать новые знания и их использовать и др.); инструментальные ИН (компьютерная грамотность; письменная и устная коммуникация; способность использовать информацию из различных источников и др.); социально-личностные – СЛК  (способность к саморазвитию и самосовершенствованию; настойчивость в достижении цели; способность к критике и самокритике; способность организовать свою работу или работу в команде) и общекультурные (общая образованность; навыки культуры социальных отношений и др.) [2 ].

Состав  профессиональных компетенций  варьирует в зависимости от области деятельности и профессии специалиста. В традиционном понимании профессиональная компетентность включает в себя: профессиональные знания, умения, навыки, опыт применения их на практике.
 Структура и содержание профессиональной компетентности  учителя по иностранному языку определяется спецификой его деятельности.  Для  учителя необходимо знание языковой системы изучаемого языка и закономерностей её функционирования  (лингвистическая компетенция); владение средствами вербальной иноязычной коммуникации (коммуникативная компетенция в сфере иностранного языка); владение теорией и методикой обучения иностранным языкам в конкретных учебных условиях (методическая компетенция); знание культурно-психологических особенностей коммуникативного поведения носителя языка (социокультурная компетенция); знание истории, духовной и материальной культуры стран изучаемого языка как части мировой культуры (лингвокультурологическая).
           Метод  проектов  значительно оптимизирует  становление как универсальных, так  и профессиональных компетенций учителя в  процессе деятельного овладения действительностью.  
           Театральный проект  на отделении немецкого языка ФИЯ складывался в работе со студентами в течение десяти лет. За срок с 1999 по 2010 гг. было осуществлено 10 проектов. Цель театральных проектов заключалась в  подготовке спектаклей  на немецком языке. Основной структурной единицей, на базе которой  выстраивался  проект, была театральная труппа, в которую входили студенты и преподаватели, желающие принять участие в  совместном творчестве. Состав участников в  театральной группе на протяжении 10 лет постоянно обновлялся, но при этом сохранялась преемственность  поколений и традиций. Количество всех участников проектной деятельности: руководителей, актёров, оформителей, консультантов -  насчитывает более  70 человек. Деятельность театра осуществлялась благодаря согласованной  работе студентов, преподавателей, администрации. Преподаватели и студенты инициировали и развили концепцию театрального проекта, администрация поддержала деятельность театра на факультете, содействовала финансовой реализации  международных проектов. 
 Репертуар театральной студии включает пьесы авторов классической и современной западноевропейской драмы. Весной 2000г. состоялась премьера первой части трагедии «Фауст» И.Гёте, подготовка которого велась в течение полутора лет. В 2001 г. был поставлен первый музыкальный спектакль «Трёхгрошовая опера» Б.Брехта.  Премьерой 2002 г. стала пьеса швейцарского драматурга Ф. Дюрренматта «Портрет планеты». К 95-летнему юбилею ЯГПУ в 2003 г. было подготовлено музыкально-драматическое представление «Из истории мюзикла», задуманное как экскурс в историю популярного жанра. В 2004 г. при участии лекторов  Немецкой  службы академических обменов и Фонда имени Роберта Боша  был осуществлён межрегиональный проект, в рамках которого была поставлена пьеса «Ромулус Великий» Ф. Дюрренматта. В 2005 г. театральная труппа успешно выступила на  IV Международном фестивале студенческих театров в Латвии с  пьесами: Г.Айха «Сны» и Э.Йонеско «Лысая певица».  2006 г. был отмечен участием в V Международном фестивале студенческих театров со спектаклем Л. Тома  «День рождения Лоты». Пьесы современных авторов К.Шеффера « Blind Date», Лорио  (В. Бюлов)  «Вечер перед телевизором», «Победитель лотереи»  вошли в программу Недели немецкого языка в 2007-2008 гг. Новый театральный проект 2009-2010 гг. «Творческий путь Гёте» находится в стадии подготовки.  
Театральный проект имеет своё содержание, в котором спектакль  является важной составной частью,  итогом серьёзной подготовительной работы. Программа действий, направленных на реализацию театрального проекта включает  три этапа: подготовительный, основной, заключительный. На подготовительном этапе происходит выбор пьесы для постановки.  Она предлагается руководителем или студентами и принимается после совместного обсуждения. Часто замысел проекта рождается внутри учебной деятельности как логическое продолжение содержания учебного предмета. Так, идея поставить «Фауста» Гёте возникла в процессе работы над драмой. 
Основной этап реализации проекта  включает репетиции, мастер–классы, оформление спектакля. Содержание театральных проектов на данном этапе может дополняться проектными работами иных  форм: это организация и проведение мастер-классов по сценическому искусству для учащихся школ, подготовка к участию в региональных и международных театральных проектах. Заключительный этап включает показ спектакля, презентацию результатов театрального проекта, оформление альбома, стенда, участие во  внешних театральных проектах.
Значимость театрального проекта состоит в том, что он открывает возможности для  творческой самореализации, личностного развития каждого участника.
 Ценным достижением театральной деятельности является формирование коллектива единомышленников, объединённых общей созидательной, творческой идеей. Работа  в проекте помогает становлению таких значимых для педагога качеств как  умение работать в команде, ответственность за успех общего дела, самодисциплина, умение принимать решения, справляться с  возникающими  трудностями. 

             Театр развивает  способность понимать состояние других   через  вживание в образ, анализ характера и мотивов  поведения персонажа. Для педагога – это  умение понимать  своих подопечных как  важнейшее условие  в воспитании   личности ученика.     

Участие в театральном проекте ведёт к совершенствованию языковых знаний студентов, развитию  коммуникативных умений,  вхождению в контекст иноязычной культуры. Это проявляется в становлении произносительных навыков, росте продуктивного словарного запаса, развитии умения монологического высказывания  и интерактивного речевого взаимодействия. Прочность приобретённых навыков и умений обеспечивается единством речевой и сценической деятельности. Большое значение для совершенствования коммуникативной компетенции имеет речевая практика на международных театральных фестивалях, ежедневное общение на немецком языке, просмотр и обсуждение спектаклей других  коллективов. 
В процессе подготовки спектакля, на репетициях и мастер-классах студенты овладевают  приёмами театрализации, которые они смогут использовать в учебных и образовательных целях в своей будущей профессиональной деятельности. Таким образом, театральный проект ориентирован  на профессиональное становление и на создание готовности к дальнейшему личностному и профессиональному развитию. 
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